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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Найбільшу насолоду і радість, найпалкішу 

любов до рідного краю, до життя викликає спілкування з природою. Пісня 

весняного струмочка, шепіт лісу, щебетання дзвінкоголосих пташок, пахощі 

квітів, срібні струни дощів – все це дорога серцю, ні з чим незрівняна природа 

рідного краю. Спілкування з природою, навіть просто її споглядання, 

приносить нам радість. Світ природи сповнений дивовижних барв, чудових 

звуків, досконалих рухів і форм. Природа – це наш дім і ми маємо навчитися 

жити у цьому домі так, щоб у ньому завжди вистачало місця всім і пташці, і 

звірям, і дереву і, звичайно ж, людині. І щоб у цьому домі панували мир та 

злагода, любов і добро. Навчитися самим і навчити цього дітей. Відкрити 

перед ними красу навколишнього світу, виховувати бажання охороняти й 

примножувати все, чим багата рідна земля [72, с.4]. Ніщо не допоможе краще 

у вихованні душі, ніж її величність Природа. 

Краса, виразність, гармонія навколишнього світу мають стати об’єктами 

шанобливої і неформальної оцінки. Це поступово підведе дітей до висновку, 

що природа існує не тільки як об’єкт наукового вивчення та практичної 

діяльності людини. Вона повинна постати перед ними як Дивосвіт – казково 

принадна симфонія барв, форм, запахів, звуків тощо. Отже, естетичне 

ставлення до природи, народжене подивом і захопленням, зміцнить знання 

дитини про навколишній світ, збагатить мотивацію щодо необхідності його 

берегти.  

Естетичне виховання дітей дошкільного віку посідає чи не перше місце 

у концепції розвитку та формуванні особистості. Формування естетичного 

смаку  це процес цілеспрямованого розвитку здібностей повноцінно 

сприймати і правильно розуміти прекрасне у мистецтві та повсякденній 

діяльності, та передбачає вироблення естетичних уявлень, поглядів, 

переконань. Сприйняття, розуміння прекрасного починається у дитинстві. 



Тому починаючи з раннього дитинства, варто закладати міцний 

фундамент дитячої любові до навколишнього середовища, розвивати 

естетичне відчуття світу природи.  

Еколого-естетичне виховання визнається у наш час одним із важливих 

напрямів естетичного виховання. Поява його зумовлена новими поглядами на 

екологічну проблему в педагогіці, психології, мистецтві, естетиці, а також у 

ряді суспільних і природничих наук. 

Естетико-екологічний підхід передбачає головним пріоритетом  

актуалізацію пізнавальної, чуттєво-емоційної, мотиваційно-діяльнісної сфери 

дитини, збагачення її естетичних вражень та розвиток стійкого позитивного 

ставлення до природного довкілля. 

У Державній національній програмі «Освіта» наголошується, що одним 

із провідних завдань виховання підростаючого покоління є екологічне та 

естетичне виховання [24].  

Різні аспекти даної проблеми досліджували такі педагоги як Г. Бєлєнька, 

Н. Глухова, С. Плохій, Н. Яришева, Г. Тарасенко та ін. Початком становлення 

екологічного світогляду припадає на період дошкільного віку, адже у дітей 

спілкування з природою проходить найбільш емоційно, це підтверджують 

дослідження сучасних вчених таких, як: О. Гончарова, Т. Волос, Н. Горопаха, 

та ін.  

Аналізуючи стан естетико-екологічного виховання у закладі дошкільної 

освіти, дослідники зазначають, що воно переважно спрямоване на 

інтелектуальний розвиток і меншою мірою торкається емоційно-чуттєвої, 

моральної сфери особистості. Водночас дотримання єдності впливу на 

інтелектуальну, емоційно-чуттєву, діяльнісну сфери особистості має 

принципово важливе значення і визначає ефективність екологічного 

виховання. Психолого-педагогічний аспект досліджуваної проблеми 

відображений наукових працях Л. Артемової, А. Богуш, О. Кононко, 

В.Котирло, Т.Поніманської, Н.Яришевої підкреслюється особлива чутливість 



дошкільників до впливів довкілля, різноманітних емоційно-образних 

стимулів, їх емоційна реакція на безпосередні враження.  

Актуальність проблеми, її наукова і практична значущість, обумовили 

вибір теми наукової роботи «Формування естетико-екологічної 

вихованості дітей старшого дошкільного віку» 

Мета дослідження – визначити педагогічні умови формування 

естетико-екологічної вихованості дітей старшого дошкільного віку  

Завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз стану розробки проблеми в теорії і практиці 

дошкільної педагогіки. 

2. Уточнити сутність поняття «естетико-екологічна вихованість дітей 

старшого дошкільного віку». 

3. Виявити рівні та показники естетико-екологічної вихованості дітей 6-

7 років. 

4. Розкрити педагогічні умови естетико-екологічної вихованості дітей 

старшого дошкільного віку та експериментально перевірити їх ступінь 

ефективності. 

Об’єкт дослідження – естетико-екологічна вихованість дітей старшого 

дошкільного віку. 

Предмет дослідження – процес формування естетико-екологічної 

вихованості дітей старшого дошкільного віку  

Методи дослідження: теоретичні – аналіз та узагальнення 

філософської, соціологічної, психологічної, науково-педагогічної літератури; 

навчально-методичної і нормативної документації про охорону природи; 

емпіричні – спостереження, анкетування, бесіди, моделювання; педагогічний 

експеримент; статистичні. 

Наукова новизна дослідження: визначено ефективність сукупності 

умов, що сприяють ефективності формування естетико-екологічної 

вихованості дітей старшого дошкільного віку.  



Практичне значення дослідження. Запропонована методика 

діагностування естетико-екологічної вихованості дітей для забезпечення 

індивідуального підходу, що можуть бути використані в педагогічній практиці 

закладів дошкільної освіти.  

Експериментальна база дослідження: заклад дошкільної освіти 

«Казка» с. Копіївка, Гайсинського району, Вінницької області. Було задіяно 15 

дітей експериментальної групи і 15 дітей контрольної групи.  

Апробація результатів дослідження відбувалась у процесі 

експериментальної роботи в ЗДО, шляхом участі в науково-практичних 

конференціях різного рівня. 

Основні результати дослідження висвітлено в 3-ьох статтях:  

1. Шандурська Д.Б. Наступність в екологічному вихованні старших 

дошкільників і молодших школярів як психолого-педагогічна проблема / 

Вісник Науково-дослідної лабораторії «Дошкільна освіта: історія, 

перспективи розвитку в XXI столітті» : за матер. V Всеукр. наук.-практ. конф. 

«Психолого-педагогічний супровід розвитку особистості дитини в умовах 

взаємодії закладу дошкільної освіти і сім’ї» (21 вересня 2023 р.). Вип. Х. / МОН 

України, Уманський держ. пед. ун-т імені Павла Тичини ; [голов. ред. Л. П. 

Карнаух ; редкол.: О. В. Рябошапка, І. Ю. Підлипняк , Т. В. Журавко]. Умань : 

Візаві, 2023. С. 233–235  

2. Шандурська Д.Б. Особливості екологічного виховання дітей в 

закладі дошкільної освіти : збірник матеріалів VIIІ Міжнародної науково-

практичної Інтернет конференції «Актуальні проблеми формування творчої 

особистості педагога в контексті наступності дошкільної та початкової 

освіти»  (Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 26-27 березня 2024 

р.) / за ред. Н.О. Пахальчук; Вінницький державний педагогічний університет 

імені Михайла Коцюбинського, факультет дошкільної і початкової освіти 

імені Валентини Волошиної. Вінниця, 2024. С.221-224 

3. Шандурська Д.Б. Естетико-екологічне виховання дітей дошкільного 

віку як педагогічна проблема. Вісник Науково-дослідної лабораторії 



«Дошкільна освіта: історія, перспективи розвитку в XXI столітті» : за 

матеріалами VІ Всеукр. наук.- практ. конф. «Психолого-педагогічний супровід 

розвитку особистості дитини в умовах взаємодії закладу дошкільної освіти та 

сім’ї» (25 верес. 2024 р.). Вип. ХІ / МОН України, Уманський держ. пед. ун-т 

імені Павла Тичини ; [голов. ред. Л. П. Карнаух ; редкол.: О. В. Рябошапка, І. 

Ю. Підлипняк, Т. В. Журавко]. Умань : Візаві, С. 224–230 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

загальних висновків, списку використаної літератури (87 найменувань), 

2 додатків. Загальний обсяг роботи – 103 сторінки, з них основного тексту – 

80 сторінок. 

 



ВИСНОВКИ 

Рeзультaти досліджeння свідчaть про досягнeння мeти, виконaння 

постaвлeних зaвдaнь і є підстaвою для тaких висновків. 

Відповідно першого завдання нами було здійснено аналіз науково-

методичної літератури з проблеми дослідження. Дослідники (Н. Гавриш, 

Л. Іщенко, З. Плохій, Н. Лисенко та ін.) зазначають, що естетико-екологічне 

виховання дітей дошкільного віку є однією із важливих і актуальних проблем 

у дошкільній освіті і переконливо доводять, що виховання цієї здатності у 

дітей потрібно починати з дошкільного віку. 

Відповідно другого завдання з’ясовано сутність понять «естетико-

екологічна вихованість» старших дошкільників. Розглядаємо поняття 

естетико-екологічна вихованість як властивість особистості, яка складається з 

цілого комплексу емоційних, інтелектуальних, характерологічних 

особливостей, якостей і виявляється у  емоційній чутливості до краси природи 

та свідомій внутрішньо-необхідній діяльності щодо її охорони. 

Екологічну вихованість – дослідники визначають як полікомпетентну 

властивість особистості, її інтегральну якість, яка складається з цілого 

комплексу емоційних, інтелектуальних, характерологічних особливостей, 

якостей і виявляється у свідомій внутрішньо-необхідній діяльності щодо 

перетворення природи. 

Відповідно третього завдання виокремлено компоненти екологічної 

вихованості старшого дошкільника. 

Здійснивши аналіз досліджень учених із означеної проблеми, дійшли 

висновку, що рівень естетико-екологічної вихованості залежить від 

інтелектуальної, емоційно-чуттєвої, практично-дійової, ціннісної сфер розвитку 

особистості і тому виховний процес повинен сприяти розвитку цих сфер. 

Структура естетико-екологічної вихованості дає можливість більш 

глибоко зрозуміти її сутність. Окремі складові кожного із зазначених 

компонентів виступають показниками естетико-екологічної вихованості. У 



роботі ми взяли за основу компоненти екологічної вихованості виокремлені 

Л. В. Іщенко та адаптували їх у руслі свого дослідження. 

Основними компонентами естетико-екологічної вихованості виступили: 

емоційний (вміння відгукуватися на прояви прекрасного в природі, 

насолоджуватися її красою), когнітивний (наявність певних усвідомлених 

екологічних знань, знання норм і правил поведінки у природі), ціннісний 

(розуміння естетичної і практичної цінності природи, уміння давати оцінку 

своїм та чужим діям у навколишньому середовищі), практично-дійовий 

(позитивне ставлення до діяльності у природі, вияв турботи до живих 

природних об’єктів) компоненти в їх єдності. 

Було з’ясовано стан естетико-екологічної вихованості старших 

дошкільників. З метою діагностики рівня естетико-екологічної вихованості 

старших дошкільників розроблено комплексні методики індивідуального 

обстеження дітей, які включали завдання з кожного компоненту (емоційного, 

ціннісного, когнітивного, практично-дійового) естетико-екологічної 

вихованості 

Результати констатувального експерименту засвідчили, що більшість 

дошкільників перебували (41,0 %) на низькому та середньому (46,5 %) рівнях 

екологічної вихованості і лише 12,5% дошкільників мали достатній рівень. 

Недостатній рівень екологічної вихованості характеризується слабкою 

вираженістю сприймання краси природи, порушенням поведінки дітей у 

природному довкіллі, небажанні піклуватися про неї. 

Відповідно четвертого завдання розкрито педагогічні умови естетико-

екологічної вихованості дітей старшого дошкільного віку та 

експериментально перевірено їх ступінь ефективності. 

У ході експерименту підтвердилося припущення про те, що естетико-

екологічна вихованість старшого дошкільника може бути досягнута, якщо 

забезпечити оптимальні педагогічні умови: створення еколого-розвивального 

середовища в закладі дошкільної освіти; екологізація різноманітних видів 

дитячої діяльності старших дошкільників; використання ефективних методів, 



форм і засобів педагогічного впливу на естетико-екологічну вихованість 

старших дошкільників; узгоджена робота ЗДО та сім’ї. 

Упровадження педагогічної умови екологізації різноманітних видів 

діяльності старших дошкільників передбачало максимальне використання їх 

(навчальної, ігрової, трудової, творчої) в оптимальному співвідношенні.  

Друга педагогічна умова, яка передбачала активне використання в 

закладі дошкільної освіти ефективних форм, методів та засобів, які спрямовані 

на естетико-екологічного виховання дітей старшого дошкільного віку. В її 

основі була визначена система виховних засобів, яка забезпечувала 

стимулювання всіх структурних компонентів естетико-екологічної 

вихованості. 

Як засвідчили результати дослідження, найбільш ефективними 

методами, формами і засобами педагогічного впливу на старших дошкільників 

є ті, які впливають на емоційний (спостереження, екскурсії, художнє слово, 

гра, св’ята, розваги); інтелектуальний (дидактична гра, розповіді-загадки, 

екологічна стежка, еколого-краєзнавча робота); ціннісний (екологічна казка, 

народна педагогіка, педагогічні ситуації, сюжетно-рольова гра, заняття, 

словесно-логічні завдання екологічного змісту); практично-дійовий (творча 

діяльність, продуктивна діяльність) компоненти естетико-екологічної 

вихованості. 

Здійснення організаційних, методичних і виховних зв’язків між ЗДО і 

сім’єю передбачало застосування таких форм і методів у роботі з батьками, як 

організація їх естетико-екологічної і методичної просвіти; застосування 

батьками набутих знань у реальному виховному процесі, залучення їх до 

роботи гуртків, організація спільних прогулянок і екскурсій у природу, 

природоохоронної праці з обговоренням її результатів і наслідків для життя 

природи і людини тощо. 

Результати дослідження підтверджують правомірність упровадження 

педагогічних умов естетико-екологічного виховання старших дошкільників 

Так, достатній рівень дошкільників експериментальних груп становив 31,0 %,  



в контрольні групі лише 15,6 %; на середньому рівні знаходилося 60,0 % 

дошкільників експериментальної групи і 50 % і 45,8 % дітей контрольної 

групи; на низькому рівні залишилося 8,1 % дошкільників, натомість як у 

контрольних групах (34,4 %) показники майже не змінилися щодо початку 

експерименту. 

Експериментальна робота засвідчила ефективність упровадження 

педагогічних умов естетико-екологічного виховання старших дошкільників в 

освітній процес закладу дошкільної освіти, що сприяли підвищенню рівня 

сформованості цієї якості, що виявилася у здатності дітей насолоджуватись 

природою, відгукуватися на прояви прекрасного в навколишньому 

середовищі, наявності певних екологічних знань, формуванні системи 

ціннісних орієнтацій, що відповідають вищим потребам особистості, 

дотриманні норм і правил поведінки в природі, турботливому ставленні до 

рослинного і тваринного світу. 

 

 

  



ВИСНОВКИ 

Найбільшу насолоду і радість, найпалкішу любов до рідного краю, до 

життя викликає спілкування з природою. Пісня весняного струмочка, шепіт 

лісу, щебетання дзвінкоголосих пташок, пахощі квітів, срібні струни дощів – 

все це дорога серцю, ні з чим незрівняна природа рідного краю. 

У Державній національній програмі «Освіта» наголошується, що одним 

із провідних завдань виховання підростаючого покоління є екологічне та 

естетичне виховання. На думку педагога Г. Ващенко школа та дитячий садок 

мають прищепити дітям любов бережливе ставлення й розуміння краси 

природи. Педагог вважає,  що людина, яка відірвана від природи, не може 

жити повним життям, бо саме красота природи є джерелом найчистіших 

наших почуттів. 

Відповідно першого завдання нами було здійснено аналіз науково-

методичної літератури з проблеми дослідження. Дослідники (Н. Гавриш, 

Л. Іщенко, З. Плохій, Н. Лисенко та ін) зазначають,  що естетико-екологічного 

виховання дітей дошкільного віку є однією із важливих і актуальних проблем 

у дошкільній освіті і переконливо доводять, що виховання цієї здатності у 

дітей потрібно починати з дошкільного віку, від якої залежатиме…  

Відповідно другого завдання з’ясовано сутність понять «естетико-

екологічна вихованість» старших дошкільників.  

Розглядаємо поняття естетико-екологічна вихованість як властивість 

особистості, яка складається з цілого комплексу емоційних, інтелектуальних, 

характерологічних особливостей, якостей і виявляється у  емоційній чутливісті 

до краси природи та свідомій внутрішньо-необхідній діяльності щодо її 

охорони. 

Екологічну вихованість – дослідники визначають як полікомпетентну 

властивість особистості, її інтегральну якість, яка складається з цілого 

комплексу емоційних, інтелектуальних, характерологічних особливостей, 

якостей і виявляється у свідомій внутрішньо-необхідній діяльності щодо 

перетворення природи. 



Відповідно третього завдання виокремлено компоненти екологічної 

вихованості старшого дошкільника. 

Здійснивши аналіз досліджень учених з означеної проблеми, дійшли 

висновку, що рівень естетико-екологічної вихованості залежить від 

інтелектуальної, емоційно-чуттєвої, практично-дійової, ціннісної сфер розвитку 

особистості і тому виховний процес повинен сприяти розвитку цих сфер. 

Структура естетико-екологічної вихованості дає можливість більш 

глибоко зрозуміти її сутність. Окремі складові кожного із зазначених 

компонентів виступають показниками естетико-екологічної вихованості. У 

роботі ми взяли за основу компоненти екологічної вихованості виокремлені 

Л.В.Іщенко та адаптували їх у руслі свого дослідження. 

Основними компонентами естетико-екологічної вихованості виступили: 

емоційний (вміння відгукуватися на прояви прекрасного в природі, 

насолоджуватися її красою), когнітивний (наявність певних усвідомлених 

екологічних знань, знання норм і правил поведінки у природі), ціннісний 

(розуміння естетичної і практичної цінності природи, уміння давати оцінку 

своїм та чужим діям у навколишньому середовищі), практично-дійовий 

компоненти (позитивне ставлення до діяльності у природі, вияв турботи до 

живих природних об’єктів) компоненти в їх єдності. 

Було з’ясовано стан естетико-екологічної вихованості старших 

дошкільників.  

З метою діагностики рівня естетико-екологічної вихованості старших 

дошкільників ми розробили комплексні методики індивідуального 

обстеження дітей, які включали завдання з кожного компоненту (емоційного, 

ціннісного, когнітивного, практично-дійового) естетико-екологічної 

вихованості 

Результати констатувального експерименту засвідчили, що більшість 

дошкільників (41,0 %) на низькому та середньому (46,5 рівнях екологічної 

вихованості і лише 12,5 дошкільників мали достатній рівень. Недостатній  

рівень екологічної вихованості характеризується слабкою вираженістю 



сприймання краси природи, порушенням поведінки дітей у природному 

довкіллі, небажанні піклуватися про неї. 

Відповідно четвертого завдання розкрито педагогічні умови естетико-

екологічної вихованості дітей старшого дошкільного віку та 

експериментально перевірено їх ступінь ефективності. 

У ході експерименту підтвердилося припущення про те, що естетико-

екологічна вихованість старшого дошкільника може бути досягнута, якщо 

забезпечити оптимальні педагогічні умови: створення еколого-розвивального 

середовища в закладі дошкільної освіти; екологізація різноманітних видів 

дитячої діяльності старших дошкільників; використання ефективних методів, 

форм і засобів педагогічного впливу на естетико-екологічну вихованість 

старших дошкільників; узгоджена робота ЗДО та сім’ї. 

Упровадження педагогічної умови екологізації різноманітних видів 

діяльності старших дошкільників передбачало максимальне використання їх 

(навчальної, ігрової, трудової, творчої) в оптимальному співвідношенні.  

Друга педагогічна умова, яка передбачала активне використання в 

закладі дошкільної освіти форм, методів та засобів, які спрямовані на 

естетико-екологічного виховання дітей старшого дошкільного віку. В її основі 

була визначена система виховних засобів, яка забезпечувала стимулювання 

всіх структурних компонентів естетико-екологічної вихованості. 

Як засвідчили результати дослідження, найбільш ефективними 

методами, формами і засобами педагогічного впливу на старших дошкільників 

є ті, які впливають на емоційний (спостереження, екскурсії, художнє слово, 

гра, св’ята, розваги); інтелектуальний (дидактична гра, розповіді-загадки, 

екологічна стежка, еколого-краєзнавча робота); ціннісний (екологічна казка, 

народна педагогіка, педагогічні ситуації, сюжетно-рольова гра, заняття, 

словесно-логічні завдання екологічного змісту); практично-дійовий (творча 

діяльність, продуктивна діяльність) компоненти естетико-екологічної 

вихованості. 



Здійснення організаційних, методичних і виховних зв’язків між ЗДО, і 

сім’єю передбачало застосування таких форм і методів у роботі з батьками, як 

організація їх естетико-екологічної і методичної просвіти; застосування 

батьками набутих знань у реальному виховному процесі, залучення їх до 

роботи гуртків, організація спільних прогулянок і екскурсій в природу, 

природоохоронної праці з обговоренням її результатів і наслідків для життя 

природи і людини тощо. 

Результати дослідження підтверджують правомірність упровадження 

педагогічних умов естетико-екологічного виховання старших дошкільників 

Так, достатній рівень дошкільників експериментальних груп становив 31, %,  

в контрольні групі лише 15,6; на середньому рівні знаходилося 60,0 % 

дошкільників експериментальної групи і50 % і 45,8% дітей контрольної групи; 

на низькому рівні залишилося 8,1 % дошкільників, натомість як у контрольних 

групах (34,4 %) показники майже не змінилися щодо початку експерименту. 

Експериментальна робота засвідчила ефективність упровадження 

педагогічних умов естетико-екологічного виховання старших дошкільників в 

освітній процес закладу дошкільної освіти, що сприяли підвищенню рівня 

сформованості цієї якості, що виявилася у здатності дітей насолоджуватись 

природою, відгукуватися на прояви прекрасного в навколишньому 

середовищі, наявності певних екологічних знань, формуванні системи 

ціннісних орієнтацій, що відповідають вищим потребам особистості, 

дотриманні норм і правил поведінки в природі, турботливому ставленні до 

рослинного і тваринного світу. 
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